

Világosság

A ROMANIAI MAGYAR NEPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. február 12, szombat.

VI. ÉVFOLYAM, 34. szám.

HARC a dolgozók egészségéért

Az ország népe elindult a szocializmus jövője felé, de ma még beleszól életünkbe a közeli és távoli múlt. Egészségügyi helyzetünk gyarló volt és gyarló ma is: tőkés-földesuri társadalomban élünk. Statisztikáink a pusztulás irgalmatlan képét mutatták. Bojáránk külföldön mulattak, polgáraink itthon töltötték meg a kedélyes sörcsarnokokat és a bodegákat — de kórházi ágyakra egészségügyre nem jutott pénz. Hadi kiadásokra, panamákra, „rendkívüli alapokra”, a sáskaraként szaporodó főhivatalnokok zsebeinek megtöltésére, külföldi köicsönök kamatainak törlesztésére — arra volt. De egészségügyi kiadásokra a költségvetésnek csupán 2—2,9 százalékot adták. Így aztán nem csoda, hogy gyermekhalandóságban a világ összes országai között majdnem „első” voltunk. A proletár és szegényparaszti gyermekeinek negyedrésze már az első hónapokban elpusztult. Tuberkulózis-statisztikánk ijesztő volt, rengeteg verébajusunk volt. Szülőotthonok? Napközi otthonok? Minek? Meghal egy csomó asszony, munkás ember, szegényparaszt? Sebaj! Születik helyette más. Messzi vidékek éltek orvos nélkül. A meglévő kórházak felszerelése, ágyneműje, helyiségei gyatrák voltak. A betegek éheztek. Ebben az adminisztrátor és a kórházdirektor ur néhány évi adminisztrálás és direktoroskodás után igen gyakran meggazdagodott...

Mindéz életünkbe belenyúló, betolakodó múlt. Hazánkban a dolgozók, élükön a munkásosztállyal, ma már kovacsolják a jobb jövőt. A kormány a Román Munkáspárt kezdeményezésére haragra hívja a népet a polgári földbirtokos rendszer maradványának, szomorú romjainak eltakarítása és felszámolása érdekében. Egészségügyi hátramaradottságunknak meg kell szűnnie. Minden dolgozó jóakarata embernek tudnia kell azt, hogy országunk egészségügyi szintje csupán abban az esetben emelkedhetik, ha általános gazdasági szintünk, főleg pedig ipari termelésünk kellően emelkedik. A Román Munkáspárt által kezdeményezett Állami Terv megvalósításával az ország közegészségügye is jelentős mértékben emelkedni fog, mert költségvetésünknek 15,16 százaléka közegészségügyi célokat szolgál. Az Állami Terv az egészségügyre 12 milliárd lejt irányoz elő — a költségvetés 15,16 százalékát —, ami mintegy ötszöröse annak az összegnek, amit a régi tőkés-földesuri rendszerek adtak egészségügyi célokra. Mire költik ezt a tízenkétmilliárd lejt? Az új betegbiztosítási törvény kimondja, hogy „minden

dolgozónak joga van ingyenes orvosi segélyre, gyógyszerekre és kórházra. Ugyanerre joga van a családtagoknak is”. Az anya- és csecsemővédelmi intézeteket 45 százalékkal, a szülőotthonokat 21 százalékkal, a kórházi ágyak számát 22 százalékkal, a körorvosok számát 12 százalékkal szaporítják a tavalyi évhez képest. 337 új iskolai ápolónőt szerződtek. Javítják a kórházak berendezését; új gépeket vesznek. Ebben az évben javul a kórházi ellátás, 50 munkásklinikát szerveznek. Egy millió embert oltanak be tuberkulózis ellen. Pontos rendszabályokat dolgoznak ki a szifilisz, a peLAGRA, a malária, golyva ellen. Az egészségügyi minisztérium különös figyelmet szentel a foglalkozási betegségek: reuma, ólommérgezős, szilikózis gyógykezelésére. Javítják a gyárak és üzemek munkahelyeit és egészségi viszonyait. Növelik a fürdőhelyek férőkapacitását, a belföldi gyógy-szergyárakat termelőképességét. Az állapotok megjavításában más körülmények is közrejátszanak. Az egészségügy területén az összes erőket az egészségügyi minisztérium keretében egyesítették. Ilyen módon az adminisztráció egyszerűsödik, nem kezdik meg több helyt ugyanazt az akciót és takarékoskodnak ott, ahol lehet. Különösen üdvös hatása van az egységesítésnek a betegbiztosításnál, ahol a hatalmas adminisztratív gépezet eddig a biztosítási összegek legnagyobb részét elnyelte. A kórházak államosítása révén a köznek 4000 új ágyat nyertünk.

A számok beszélnek, lelkesítenek. A tavalyi év a közegészségügy terén jelentős javulást hozott. Ez a javulás az idén az Állami Terv következtében ugrásszerű lesz. A hangsúly: a betegségek megelőzésén van. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a betegségek gyógyítását el kell hanyagolni. De elsősorban olyan lakás higiéniai és munkaviszonyokat kell teremteni, hogy az emberek ne legyenek, vagy ritkán legyenek betegek. Ahogy előrehaladunk s ahogyan lépünk a szocializmus felé, közegészségügyi intézményeinknek ez a megelőző jellege egyre inkább kidomborodik. Falvakban és városokban egyre több lesz a napközi otthon, az anya- és csecsemővédelmi intézmény. Nyári szabadságának idején egyre több dolgozót küldenek fürdő- vagy üdülőhelyekre. A szovjet orvostudomány és egészségügy, a szovjet élet ezen a területen is mesterünk marad. Melyből indultunk el. Iszonyú sebeket szenvedtünk. De gyógyultunk már, lábadozunk és olajunk a magasba.

SZILÁGYI ANDRAS.

Az egész országban megkezdődtek a szakszervezeti választások

BUKAREST — A szakszervezeti választások február 10-én az egész országban megkezdődtek a vasut, fém-, vegyi-, bányá-, kőolaj-, földgáz- és faiparban. A választások első felében a szakszervezeti csoportfelelősök és társadalombiztosítási felelősök megválasztására kerül sor. Ezután sorra következnek az átfogó szakszervezeti egységek vezető szerveinek megválasztásai.

Február 10-én a következő központokban kezdődtek meg a szakszervezeti választások: Arad, Brassó, Turnu-Severin, Tg-Jiu, Ircani, Krajova, Kolozsvár, Temesvár, Braila, Bákó, Piski, Szatmár, Pászani, Nagyvárad, Galac, Nagyszeben, Pitești, Iasi és Konstanca.

Kolozsváron tegnap, február 10-én, a CFR Tartományi Igazgatóság, a Földgáz Társaság és a Késsármási Földgáz Társaság dolgozói választották meg a szakszervezeti csoportfelelősöket és társadalombiztosítási felelősöket.

A kolozsvári CFR főműhelyek munkásai ma, február 11-én választják meg szakszervezeti csoport- és társadalombiztosítási felelősöket.

A petrillai és lónyai bányákban már a márciusi szénmennyiséget termeli Papp Lajos és Ulrich István csoportja

PETROZSENY — Az Állami Terv első hónapjában a zsilvölgyi bányászok az előirányzott mennyiségnél sokkal több szenet adtak az ország dolgozóinak. Ez a többtermelés az egyre szélesebb bányásztozomgeket magával ragadó szocialista munkaversenyeknek, a munka észszerősítésének és a munkamódszerek megjavításának eredménye. Hozzájárult azonban még ehhez a többtermeléshez az új bányászati rendszer bevezetése is, amely a munka mennyisége és minősége szerint jutalmazta a bányászok erőfeszítéseit, akik a tőkés termelési rendszerben soha sem juthattak olyan nagy fizetéshez, mint most.

A zsilvölgyi bányászok jóléte nagymértékben növekedett az új fizetési rendszer bevezetésével és ezért most fokozott mértékben dolgoznak azért, hogy az Állami Tervben reájk rótt feladatot idő előtt teljesítsék és jóval túlszárnyalják.

A zsilvölgyi bányászok csoportonkénti szocialista munkaversenye naponta 130 százalékos normadöntést eredményezett. Az Állami Terv első hónapjában olyan jelentős normadöntéseket értek el, hogy a zsilvölgyi bányászok élen járó csoportjai már a március havára előirányzott Viktor, Szócs József, Benkó József, Korbay Béla, Siendreu Moise és Bancea Alexandru most arra törekednek, hogy a márciusi szénmennyiséget termeljék ki, mint a petrillai bányáknál dolgozó Papp Lajos, Marosi Domokos, Halmi János, Korodi István és Kivodi Sándor bányászokból álló csoport ma már büszkén mondja, hogy a márciusi szenet termelik.

A lónyai bányánál dolgozó Ulrich István csoportja felbuzdulva, hogy petrillai bányászataik ilyen elől járnak a termelésben, ezért február 6-ról 7-re virradó éjszaka sikerült 400 százalékkal megdönteniük a normát, úgy, hogy ezzel befejezték a február havára előirányzott tervet. Most már az ő csoportjuk is a márciusi szénmennyiséget termeli ki, Ulrich István, Jurca Avram, Bätz Viktor, Szócs József, Benkó József, Korbay Béla, Siendreu Moise és Bancea Alexandru most arra törekednek, hogy a márciusi szénmennyiséget előbb termeljék ki, mint a petrillai bányákban álló petrillai bányászcsoporthoz.

MALIK szovjet delegátus a Biztonsági Tanácsban leleplezte az imperialisták háborus uszító politikáját

NEW-YORK — A Biztonsági Tanács tegnap ismét összejött, hogy a múlt év novemberi ülés határozatát az atomfegyverek bevezetésével kapcsolatban megvitatassa.

Mint ismeretes, a Szovjetunió javaslatot terjesztett be, melyben kérte, hogy a Bizottság mondja ki az atomerőnek katonai célokra való felhasználásának megtiltását és mondja ki és hozzon határozatot a fegyverkezés csökkentésére.

A Biztonsági Tanács, tegnapi ülésén Austin amerikai megbízott javaslatot terjesztett be, melyben megkísérelte az atomerő és a fegyverkezés csökkentésének kérdését a rendszeres fegyverkezési bizottság elé utaltatni, hogy ezzel a kérdést levétasse a napirendről.

Ezzel szemben Malik szovjet vel kapcsolatban és leleplezte az imperialista hatalmaknak és vezetőinek megbízásából határozati tökéreinek háborus uszító politikáját terjesztett be, melyben kájt, valamint az atomenergia és részletes gyakorlati megoldásokat a leszerelés kérdésében halogató javasolt az atomenergia kérdése magatartásukat.

Egyre nagyobb arányokat ölt az olaszországi sztrájkmozgalom

RÓMA — A France Presse jelentése szerint: a gyárosok szövetségének ama határozata, melyben elrendelték az üzemi bizottságok feloszlását, az olasz dolgozók részéről a leghatározottabb tiltakozó ellenállást váltott ki. Az olasz dolgozók a gyáriparosok határozata elleni tiltakozásképpen sztrájkba léptek. A sztrájk egyre nagyobb arányokat kezd ölteni. Pádua, Piacenza és Milánó munkásai csatlakoztak a tiltakozó sztrájkhoz.

A forradalom hajnalba nyuló vi- táiban, a polgárháború tüzeiben, a termelésért folytatott harcban az öt éves tervek megkövetésével és végrehajtása alkalmával, új ember keletkezett. Élet és társada- lom kölcsönhatása volt ez. Az új embert részben az új élet, részben az iskolák, újságok, tömegszerve- zetek nevelték. A legfőbb ilyen tömegszervezet a Párt küszöbe, a Kommunista Ifjúságmozgalom szerve- zete, a ma már több mint 30 esztendő Komszomol volt. Sztal- ingrádok, komszomolok vagy egy- kori komszomolok védtek. Ők len- díltek támadásba. Ők ragadták ki a kezdeményezést a német hadi- gépezet kezéből. Elsősorban ők tették tüzesé a talajt a fasiszta hadtápvonalaknál, a bányászvá- rosokban. Ők dolgoztak Kraszno- don bányavárosában is.

Fagyjev világsíkt elert re- gény meg történt eseményeket dolgoz fel. Sergej Tulenin, Borisz Kosevoj és a többiek, még nem is olyan régen, pár esztendővel ez- előtt élő személyek voltak. Hősök. A németek hiába próbálták ki a ferror minden eszközét, hiába de- portálták a lakosság nagy részét, a terror hiába váltakozott mézes- mazdaggal — a szovjet hatalom tekintélye egy pillanatra sem in- gott meg. Élt a szívekben, az er- dőkben, partizánok között, a la- kosság minden rétegében. Titkos rádiókat mindenütt hallgattak. A Nagy Októberi Forradalmat nem- csak az „Ifju Gárda“ című film- ben, de mindenütt, minden néme- tek által megszállt helyen, meg- ünnepeleik.

Az „Ifju Gárda“ nem hiába ért el világsíkt régeny formában s nem hiába ér el most újabb és még nagyobb sikert film alakjá- ban. A komszomolok nagy hősköl- teménye ez. A Szovjetunió párat- lan hadi teljesítményeinek, legyőz- hetetlenségének nincsen titka. Nyitják mindegyik amerikai tábor- nok megláthatja — akár ebben a filmben is. Nagyon voltak a véde- lemben, de még félelmetesebbek a partizánharcban és a támadásban. Aká a Szovjetunióra ráteszi a ke- zét, az halál fia. Többek között ezt példázza az „Ifju Gárda“ című film. A szovjet filmgyártásban határkö. A második részt most adják. Önálló keret, összefüggő egész. „Lélegzetállító“ — mondot- ta egy kritikus az „Ifju Gárda“ el- ső részéről. Ez az izgalom a má- sodik részben folytatódik, sőt fo- kozódik. És maga az élet okozza.

A nagy tét: a fejlődő új szocia- lizmus élet-halálharca, a rabló fa- siszta imperializmussal. S a két ifjuság is szembekeverül egymással. A hazaszerető komszomolok és a Führer ideológiájára, népek kirablá- sára nevelt, janicsárszerű fasiszta ifjuság. S az új győz a régi felett.

Az „Ifju Gárda“ a fejlett szov- jet filmgyártásban is határkö, él- teljesítmény. Fordulópont, akár arat.

BORSESENKO:

Marx—Engels a szakszervezetek szerepéről a kapitalista társadalomban

A Szakszervezeti Kiskönyvtár első füzeté a szakszervezeteknek a kapitalista társadalomban való szerepével foglalkozik, I. Borsezenko to- lálból. Marx, Engels, Lenin és Sztalin tanításai alapján. Részletesen tag- lalja a munkásosztály helyzetét a kapitalista társadalomban, s rámutat a megdönthetetlen marxista igazságra, hogy a kapitalizmus fejlődése a munkásosztály, a dolgozók sokmillió tömegei és a gyarmati népek ki- zsákmányolásával, elnyomásával és leigázásával jár együtt. „Követke- zésé — idézi Marxot a szerző — a vagyon felhalmozódása az egyik oldalán, ugyanakkor a nyomor, szenvedés, munka, rabság, tudatlanság, el- vadultság és erkölcsi süllyedés felhalmozódását jelenti az ellenkező olda- lon.“ E két vélet kiegyensúlyozására váltak szervezetté az első mun- kásmegegyesülések, alakultak meg az első szakszervezetek, a dolgozók gazdasági és politikai harcának erőssoportosulásai.

Erről s a szakszervezetek fejlődéséről, a mindinkább céltudatosodó és öntudatosodó szervezkedés szerepéről és fontosságáról tudósít a Szak- szervezeti Kiskönyvtár első füzeté, mely támasz, segítség az ideológiai tudás elsajátításában.

A korszerű vegyészet uttörője

Február 2-án volt a korszerű ve- gyészet uttörőjeként értékelt orosz tu- dós, Dmitrij Ivánovics Mendelejev halálának az évfordulója. Mendelejev 1834 január 27-én született a szibé- ri Tobolszk városban. Munkásságá- val a vegyészetet kívül a fizikában, technikában, gazdaságtudományban és a tudomány sok más ágában gaz- dagította az emberi tudást.

Legjelentősebb feerdezése a ké- miai elemek periódikus rendszerének a törvénye, amely mindmáig a ve- gyészet egyik alapvető tétele ma- radt. Kimondja, hogy a kémiai ele- mek között szabályszerű összefüggés van. A periódikus rendszer amellelt, hogy pontos táblázatát állította fel az elemek fizikai és kémiai sajátjá- gainak, lehetővé tette Mendelejev számára azt, hogy előre jelezze új, abban az időben ismeretlen elemek egész sorának a felfedezését. A periódikus rendszer megállapi.

csak annakidején a Potemkin, a Vihar Azsla felett, a Kóvirág volt. A filmet a kolozsvári Capitol és Populár moziban adják zsufolt nézőtérrel. Utat mutat a mi ifju- ságunknak is, amely most ková- csolja a komszomolhoz hasonló egységes szervezetet. Nevelt, elmé- lyíti a haladás híveit. Lefegyver- zi az ingadozókat, elnémit sok reak- cióist. A film: osztatlan sikert az a.

Népszerű tudomány

V. Nemcov: A hatodik érzék

A természet jelenségeinek tudó- mányos magyarázatát nem ismer- rő ember hajlamos csodákkal ma- gyarázni meg a szokatlan. száma- ra új jelenségeket. Mennyi külön- fébe rege, monda él a nép köré- ben a hold és a nap változásairól a csillagok járásáról, a szél és a barlangok keletkezéséről, vagy a délibábról. Pedig a tudomány már nagyrészt megmagyarázza ezeknek a jelenségeknek. Csak- hogy a polgári rendszerek tudó- sai nem sokat törődnek a nép fel- világosításával. A tudósok intéze- kebe elzárkózva dolgoztak s ha- rtkak is könyvet felfedezéseikről, az nem jutott el a nép kezébe. A népet szándékosan sötétségben tartották, sokszor még irni-olvas- ni sem tanították meg.

A szovjet rendszer e téren is gyökeres változásokat hozott. A tudósok a nép felemelésén, meg- segítésén, felvilágosításán jára- doznak. A népet megtanították irni-olvasni. S a tudósok egyszerű nyelven meg is magyarázzák a népnek, hogy min dolgoznak, mit fedeztek fel. És filmeket készíte- nek kutatásaikról.

Igy született meg a legjobb szovjet tudósok által összeállí- tott „Népszerű tudomány“ könyv- sorozat, mely egyszerű, világos nyelven magyarázza meg a világ és a természet jelenségeit, a tu- domány felfedezéseit. Ezek a könyvek millió számra forognak közkézen, terjesztik a tudást, a világozást. Ezekből a könyvek- ből ad ki egész sorozatot magyar nyelven is az ARLUS könyvki- adója, az „Orosz könyv“. Egyik könyv ebből a sorozatból érdeke- sebb, mint a másik.

Ime, például V. Nemcov kis könyve „A hatodik érzék“ cím-

mel. Csodálatos történetek van- nak ebben a kis könyvben, mulat- ságosan megírva. A veszedelmes bogaraknak egy rádiószerű gépe- zettel való összegyűjtéséről a ha- lott fa feltámasztásáról, az embe- ri bőr színének megváltoztatásáról, vagy a világító festékekről. Mintha va- lahol a mesék tarka világában járnánk. S mégis az, amiről Nem- cov különös történeteket ír, nem valami mesevilágban játszódik le. Itt nálunk, a földön. Arról van szó egyszerűen, hogy milyen ki- sérleteket folytatnak jelenleg a szovjet tudósok s hogy ezek a ki- sérletek mit tehetnek lehetővé holnap. Talán valóban sikerül a halott fát feltámasztani s kiví- rágzik a kapanyél, ha akarjuk.

Lehetővé válik a világ összes szu- nyogjainak, legyeinek, bolháinak, sáskáinak eltüntetése és így to- vább. Anyira lehetséges ez, mint ahogy lehetségessé vált egy ma- sina segítségével otthon kényel- mesen meghallgatni, hogy mit be- szél valki a világ másik felében, vagy mit játszik a cigány. Pedig ötven évvel ezelőtt bolondnak tartották, ha valaki erről beszélt.

Jellemző azonban a szovjet tu- dósok munkájára, hogy ezek kö- zül az elképzelések közül egy sem beszél, még csak véletlenül sem, a pusztításról, gyilkosságokról, veszedelmes fegyverekről. Nem a halálsugarakról, az X su- garakról van szó bennük, hanem az élet fejlesztéséről, az emberi élet könnyebbé és szebbé tételé- ről.

A „Népszerű tudomány“ soro- zatot különös figyelmébe ajánljuk a népművelőknek és a kulturott- honok vezetőségének.

(53-ik közlemény)

GEORGI GULIA

Fordította: Szilágyi András

Kaukázusi tavasz

„Mi Kiná és Indonázia mel- lett vagyunk! Amerikának nincs szerencséje, sem Kinában, sem Indonéziában!“ mondotta Jekup.

Diadalmasan nézett körül, hogy ilyen fontos kérdéstől vé- leményt mondhatott.

Keszú megpróbálta elfogni Antal pillantását, de ez egyre sunyibb módon bujt ki előle. „Csirkefogó vagy!“ gondolta és undorral fordult el tőle.

„Nem értem, miért beszélnek negint háborúról?“ mondotta Daud.

„Hogy-hogy nem érted?“ for- dult feléje Konstantin. „Az im- perialisták beszélnek erről. A Szovjethatalom szálka szemük- ben.“

„Mindnyájan hallgattak. A csöndet a nagy, szélesváltu Da- ud törte meg, aki lassan, hatá- sosan ennyit mondott: „Nem szeretik a Szovjethatal- mat? Annál rosszabb nekik!“

Megérkeztek a borospoharak és éppen jó időben kerültek az asztalra.

„A Szovjethatalom boldogu- lására!“ kiáltotta az emberek.

Te, olvasó, megérted az egy- szerű szákeni embereket, akik előbb a Szovjethatalom boldo- gulására ültették poharaikat (s csak azután ittak rokonok), ap- juk és anyjuk egészségre. Gondold meg és ítélj magad: a parasztok javait, a szabadságu- kat, biztos életüket, közös mun-

kájukat, hazájuk iránti büsz- keségüket, a jelen nagy örömét, a jövőbe vetett bizalmukat — mindent a Szovjethatalom adott nekik. Természetes, hogy meg- becsülték! Természetes, hogy szerették! Ez a hatalom a leg- nagyobb tiszteletet érdemelte, mert nélküle nem volt igazi életük.

A vendégek késő éjjelig együttmaradtak s amikor kilép- tek az udvarra az égen — mint egy kerék — ott állt a hold. A bokorból különböző, fit- nomhangu madárka csicseregett. Furcsa volt: a hatalmas világ s a könnyű hang, amely beloda- lol a nagy világba.

„Csendesen“, mondotta Ke- szu. „mert énekel.“

Mindnyájan a madárka éne- két hallgatták s a hold sugarai- nak végtelen zuhatagát bocsá- totta a földre...

...Utazástól, beszélgetésektől és saját gondolataitól fáradtan, Keszú éppen pihenni készült.

Szobájában küszöbén testvérét pillantotta meg. Valahogy nyugtalan volt. Megkopogtatta vállát.

„Mi van veled?“ kérdezte tőle.

„Ó nem bűnös“, mondotta a lány hirtelen. „Tudok mindent.“

A férfi leült az asztalra. Közö- mbően nyugtázkodott és megje- gyezte:

„Tudod mit: aki állonáll, nem rabolják el. Mit jelent ez?“ ki-

áltotta ingerülten. „Hagyta ma- gát elrabolni. És még hozzá ki- től!“

Nina egy tapodtat se mozdult. Mellén összekulcsolt kezekkel állott ottan, azzal a szilárd el- határozással, hogy nem enged.

„Sokat sirt“, mondotta Nina. Szigoruan végigmerte bájóját.

„És még most is sir. Ne neves- sés Jó leány. Mindenben Rasit a bűnös. Nem hiába oldott kere- ket...“

„Mit akarsz tőlem?“

„Azt akarom, hogy beszélj velem!“

„A legnagyobb élvezetem!“

„Ne bolondozz! Komolyan be- szélelek!“

„És én talán nem?“

„Jó poja vagy!“ folytatta. „Máznak földhanyod hátramara- dottságát és te talán nem így viselkedsz?“

Ilyen leckét kapott hugától, akit mindig kislánynak nézett.

„Na, beszélj tovább“, mon- dotta nevetve.

Többet egy szót sem szolt.

Nina dühögött: „Vagy talán azt hiszed, hogy Kama nem ta- lálja meg az utját? S nélküled elpusztul? Nem, kedvesem. En tudom... Ha elvisszítod, szá- modra örökre elveszett... Most mások az idők!“

„Igen bizony!“

„Ha egy ilyen ember megsért egy lányt, a te véleményed sze- rint mit kell tenni?“

sugdolódásoknak tanui lesznek.

Ma vasárnap. Keszú és Kama a köveken, egymással szemben ül. A lány jéher selyemruhát visel; fején világoskék kendő. A legszebb cipőjét és drága, át- tört harisnyát vett magára. (Ilyesmit szívesen viselnek Szá- kenben.) Hajának két vastag fonata mellére lóg.

Kama „szóktetéséről“ mesél részleteket. Ama éjszaka meg- mutatta, hogy egy szákeni lány mire képes!

Az elgondolkodó Keszú külö- nös ákombákomokat rajzol a homokba.

„Ez az egész?“ kérdezte a férfi.

„Igen bizony.“

A hallgatás nyomasztó kö- zlik. Aztán a leány összeszűkül ajakkal mondja:

„Elutazom én. Nem mára- dok itt sokáig.“

A férfi heves mozdulattal for- dult feléje. Látja szomorú, meg- zavarodott, üveghez hasonló szemét. Első rezzenése az, hogy a lányhoz gyengédnek kell lennie és meg kell vigasztalja. „Az ör- dög vigye el. Meg kell érte, hogy én nem vagyok Rasit!“ gondolja magában. „Nem. Ko- ma jó leány, sőt nagyon jó.“ De a férfi kíváncsi, hogy mit mond még.

„Hová akarsz utazni, Kama?“

„A városba.“

Kérdőn néz rá a férfi.

„Talán nem vagyok rá képes?“ Talán csak te értesz ehhez?“

Elragadja a gondolat. Rápi- lant a Száken folyó két völ- gyére és mintha esküt tenne- így szól:

(Folytatjuk)

ÉLJEN A GÖRÖG NÉP!

„Mindenkinek fegyverbe, mindent a győzelemért!”

A demokratikus görög hadsereg január havi összefoglaló jelentése

Az Ellas-Press közli a demokratikus görög hadsereg múltbéli hadműveleteinek összefoglaló jelentését. A közlemény rámutat arra, hogy az imperialisták zsoldjában álló mozarcho-fasiszta csapatokkal a demokrata görög hadsereg 99 esatát vívott és 170 esetben ütközött meg. A hadműveletek során az ellenség 1563 halottat, 2347 sebesültet, 1030 foglyot vezetett. Ez alatt az idő alatt 1567 ifjú családot és a demokrata görög hadsereghez. A demokrata görög hadsereg január hónap folyamán 2223 puskát, 183 gépfegyvert, 75 golyószórót és 3 millió 164 ezer töltényt, 500 gránátot, 32 nehézsúlyú gépfegyvert, 3 tábori ágyút, 1000 tüzértörő löveget, 10.000 darab különböző kaliberű golyószórót, 33 drótnélküli táviróállomást, 3 tankot, 213 gépkocsit, 288.300 méter telefondrótot és más nagymennyiségű hádianyagot zsákmányolt. Ugyancsak a január havi hadműveletek során 110 ellenséges gépkocsit, 13 tankot, 63 vasúti hidat, 3 repülőgépet, 2 villanytelepet, 2 rimművet és 3900 méter vasúti sínt, továbbá 245 ezer méter telefonhuzalt és 6 vasúti mozdonyt semmisített meg.

Az Ellas-Press legújabb jelentése szerint a demokrata görög hadsereg megújuló támadásai során a viteli-arevonalon a mozarcho-fasiszta csapatok kénytelenek voltak a Fano-Aminteo magaslatokat feladni. Szamosz-szigetén a demokrata görög hadsereg újabb hadi sikereket ért el.

Hasonló győzelmi jelentést közölt a zselében megütköztek ellenséges küdemokrata görög hadsereg Kréta-lónitványokkal és sikeres hadműve-szigetéről is, ahol Zailáro község kü-leteket hajtottak végre.

Jánisz Joanidisz, a görög demokrata kormány új elnöke

SZABAD-GÖRÖGORSZÁG. (Ra dor.) Az Ellas Press jelenti: A Szabad-Görög rádió közli az ideiglenes demokratikus görög kormány következő szövegű közleményét:

Márkosz Vajadisz, az ideiglenes demokratikus körög kormány miniszterelnökének egészségi okokból történt lemondása nyomán, a kormány ideiglenesen Jánisz Joanidiszot bizta meg a miniszterelnöki teendők elvégzésével.

A Szabad-Görög rádió közölte Márkosz tábornoknak a görög néphez és a demokratikus hadsereghez intézett nyílt levelét. A levél a következőképpen szól:

„A görög néphez, a görög demokratikus hadsereghez, összes Bajtársaimhoz!

A grammoszi hadműveletek után egészségi állapotom állandóan rosszabbodott és ez lehetetlenné teszi számomra, hogy teljesíthessem az előttem álló nehéz feladatokat.

Ez kényszerít ma arra, hogy lemondjak miniszterelnöki tisztségemről és mindazokról a tisztségekről, amelyeket a görög demokratikus hadsereg vezetésében betöltöttem.

Az ideiglenes demokratikus görög kormány elhatározására, a grammoszi hadműveletek után legfelsőbb haditanácsot állítottak fel, amely tovább vezeli majd népi-forradalmi harcunkat.

A kormányelnöki teendőket ideiglenesen Jánisz Joanidisz elvtárs veszi át, mindaddig, amíg a Demokratikus Kormány végleges megoldást nem talál erre a kérdésre.

Azzal a szilárd meggyőződéssel mondom le, hogy a végső győzelem a miénk lesz. Az ellenség igyekezni fog fegyvert kovácsolni lemondásomból, de az elkövetkezendő győzelmeink majd hallgatásra fogják kényszeríteni.

Éljen az ideiglenes Demokratikus Kormány!
Éljen a görög Demokratikus Hadsereg!”

Meghosszabbították az adóvallomások benyújtásának határidejét

BUKAREST. — A pénzügyminisztérium a kereskedők és iparosok önmegadóztatására szolgáló januári adóvallomási ívek benyújtásának határidejét február 15-éig meghosszabbította.

A pénzügyi szervek utasítást kaptak arra, hogy február 16-tól kezdődően a helyszínen ellenőrizzék a benyújtott adóvallomások adatainak valódiságát, valamint azt, hogy kik nem tettek eleget február 15-ig adófizetési kötelezettségüknek. A mulasztást elkövetőkkel szemben az adóellenőrök kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel és ellenük büntető eljárást is folyamatba tesznek.

Azok a kereskedők és iparosok, akik a valóságuk meg nem felelő adatait irták be januári adójuk megállapításához szükséges adóvallomási ívbe, ezeket az adatokat február 15-ig bezárólag úgy helyesbíthetik, hogy a valóságuk megfelelő adataival kitöltött új adóvallomási íveket nyújtanak be az adóhivatalokhoz.

A pénzügyminisztérium tegnap reggel körrendeletet küldött az ország pénzügyigazgatóságainak, amelyben utasításokat ad az 1949. évi adóvallomások benyújtásával kapcsolatban.

A körrendelet a következő magyarázó és pótló intézkedéseket tartalmazza:

A dohányárudák, amelyek kizárólag a Dohányjövődék áruikként hozták forgalomba, az évi megadózatáshoz szükséges adóvallomást kötelesek benyújtani. Azok a dohányáruda tulajdonosok, akik a Dohányjövődék áruikként mellett újságokat és folyóiratokat, könyvesbolti vagy papírkereskedési áruikként is forgalomba hoznak, kereskedőknek minősülnek és ennek folytán kötelesek önmegadózatásukhoz szükséges CI-

1949. jelzésű adóvallomási ívet benyújtani. Ebbe a hávi önmegadózatási adóvallomásba fel kell venniük bármilyen forrásból eredő jövedelmeiket. Azok a gépkocsivezetők, akik egy gépkocsival rendelkeznek, amelyet saját maguk vezetnek és azok, akiket a családtagok vagy tanácssegít munkájukban, az 1949. évre kötelesek adóvallomást adni, amely a foglalkozásból eredő összes jövedelmeket magában foglalja.

Az évi adókiivetéshez szükséges adóvallomások benyújtásának határideje február 15-én lejár.

A százalékos adó befizetése

A pénzügyminisztérium február 3-án kiadott 377.341. számú rendelkezésével a 4 százalékos százalékos (proporcionális) adó befizetésével kapcsolatban a következőket rendelte el:

1. A saját kezdeményezésből késedelmi kamattal vagy anélkül, eddig befizetett százalékos (proporcionális) adót elismerik.
2. Azok a társaségek, amelyek eddig még nem fizették be a 4 százalékos proporcionális adót, de saját kezdeményezésükből 1949. február 25-ig bezárólag 15 százalékos kés-

delmi kamattal befizetik azt, mentesülnek mindenféle büntetés alól. Február 25-e után kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel azok ellen, akik a százalékos adót nem fizették be.

3. Olyan esetekben, amikor már felvették a kihágási jegyzőkönyvet, a pénzügyminisztérium 10 százalékos elenged a pénzbírságból abban az esetben, ha február 25-ig bezárólag egy a 4 százalékos százalékos (proporcionális) adót, a 15 százalékos késedelmi kamatot és a 10 százalékkal leszállított pénzbírságot befizetik.

A postacsomagokat csak erős csomagolásban veszik fel a postahivatalok

BUKAREST. — A postavezérgazgatóság az ország postahivatalainak jelentéséből megállapította azt, hogy a közönség a postahivataloknak olyan csomagokat ad át feladásra amelyeknek csomagolása nem elég tartós.

A postacsomagot feladó személyeket a posta vezérgazgatósága ezután is kéri, hogy saját érdekükben, a feladott csomagot jól és tartós anyagból csomagolják be, nehogy azok szállítás alatt, a rendeltetési helyre való megérkezésig szétfulesszenek. A postahivatalok munkáját igen megnehezíti az a sok levelezés, jegyzőkönyv felvétel és kivizsgálási eljárás, amely a gyenge csomagolási postacsomagok sértett állapotban való megérkezéséből származik. Ezért a posta személyzete nem felelős.

A közönséget, hogy az értéknélküli postacsomagküldeményeknél — amennyiben a postakalkuláció újabb csomagolásra szólítja fel a feladót és ezt a csomagolást vizsgálatastíjja —, a feladó postahivatalra ezt a szállítási lapban megjelölt és a csomag szállítása a feladó felelősségére és veszélyére történik.

A közönség igen sok esetben felelős azért, hogy a postacsomagok laza csomagolásban, igen sokszor sértett állapotban érkeznek meg a rendeltetési helyre. A csomagok sértett állapotban való megérkezésének azonban a legtöbb esetben nem a közönség az oka. Az állomásokon a postacsomagokat kiméltlenül dobálják és azokat a legtöbb esetben vízbe, vagy sárba teszik le, addig, amíg a postahivatal elszállításukról gondoskodik. Ha a posta mindegyik dolgozója

figyelembe veszi azt, hogy az ország dolgozó népének érdekében végzi szolgálatát és teljes erőfeszítésével az Állami Terv teljesítéséért és tulajdonlásáért öntudatosan kell dolgozni, akkor sokkal kevesebb sértett csomag érkezik majd a rendeltetési helyre. A közönség mindig megérti és megértette a postavezérgazgatóság jogos kívánásait, de elvárja azt, hogy a posta dolgozói is szívükön viseljék az ország dolgozóinak érdekét, mert csak így történhet a hivatásuk az ország legfontosabb szállítás szolgálatá. Ehhez azonban szükséges az, hogy a posta alkalmazottjai is bekapcsolódjanak abba a hatalmas munkába és harcba, amelyet az egész ország dolgozó népe az Állami Terv teljesítésének és tulajdonlásának győzelméért indított.

A dolgozó nép ítélete

Elhangzott a jogos és igazságos ítélet a Mindszenty perben. A budapesti Népbíróság tárgyalótermében elhangzott ítélet a magyarországi dolgozó nép ítélete volt azzal a feudalizmussal és annak utóvédjével szemben, amellyel a dolgozó magyar nép annyit évszázadon át perben állott. De nemcsak a nép ítélete hangzott el a népbírósági tárgyalóteremben, hanem ez az ítélet a népiérek újabb diadalmát jelentette. Újabb és hatalmas diadalt jelent mind a magyarországi, mind pedig a különböző köntösből — ezuttal papi reverendában jelentkező nemzetközi reakció felett.

A Szovjetunió harcokban és építésben gazdag története mutatja, hogy a szocializmus építése a régi rend urainak, bérenceinek, ügynökeinek végső dübből fogamzott ellenállását váltja ki. A pusztulásra ítélt s a történelem kezeke által szétmorzsolódó osztályok görcsös kapaszkodással elvesztett hatalmuk visszaállítására minden lehetőséget megragadnak, hogy a nép államának a kibontakozását megakadályozzák. — A Mindszenty-per a legtökéletesebben igazolja ezt a tételt.

A per világosan megmutatta, hogy a hazaáruló hercegprímás a maga személyi érdekeit, nagyratöréseit igyekezett egy állítólagos ellenállás látszatával egybekapcsolni. Ennek érdekében pedig a vallásos ünnepségeket aljas üzérkörének a szolgálatába állította. A nép kivívott szabadságjogait elten folytatott sötét üzemlemben mindenkivel képes volt cimborálni, csak hogy megakadályozza hazájú népének boldogulását. Ezek után mi sem természetesebb, hogy a nemzetközi reakció a világlármára törtető imperializmus éppen Mindszentyhez, a fekete reakció sötét üzemlemben apostolához fordult és benne vélte megtalálni azt az embert, aki személyes mohóságát, kapzsi nagyravágyását a nemzetközi reakció népelnyomó terveivel össze tudta egyeztetni.

A per jelentősége és tanulságai messze túlnyúlt a kémkedési és hazaárulási perekben. A per fellebbentette a fátylat arról, ami Magyarországon folyt, a nemzetközi nagytöke, a magyarországi feudalizmus, valamint a kapitalizmus érdekében. Megmutatta, hogy milyen gyalázatos árulás történt és azt, hogy az elvetemült árulók és kémekek kenetteljes vallásos szövegek leple alatt a dolgozó népet a saját állama — a dolgozók állama ellen akarták mozgósítani. A zavaros, németesen megfogalmazott pártorlevelek, az ájtatoságok csendjének népellenes agitációra való felhasználása — mind azt bizonyítja, hogy Mindszenty és cinkosai tervszerűen léptek fel a földosztás, az államosítás és mindazok ellen a hatalmas vimmányok ellen, amit a dolgozó magyar nép a magyarországi munkásosztály éharcos gárdájának vezetésével kemény harcokkal megvalósított.

A nemzetközi reakció és főhadiszállását — a Vatikánt — kellenetlen családás érte: a Mindszenty-per nem az egyház, hanem az egyház érdekeit eláruló, a Magyar Köztársaságot veszélyeztető, a demokratikus rendszert megdönteni akaró, idegen zsoldban álló mindenrekes politikai kalandorok bünpere volt. És hogy ez mennyire igaz volt — a tárgyalás bizonyítja a legjobban. Mindszenty egyetlen egy esetben sem hivatkozott arra, hogy amit tett, azt a vallás érdekében tette, vagy hogy a magyar népi demokraciára beavatkozott volna az egyház ügyeibe.

A Mindszenty-per során a dolgozó nép államát képviselő bíróságnak, ügyésznek nem kellett bravúrta törekednie. A per anyaga tiszta és világos volt. Az egyik oldalon állott a magyarországi dolgozók igazsága, a szocializmus építésének megdönthetetlen

ténye, a nép felfelétőrekvő és felfelé vezető útja, a másikon pedig egy zsigori, anyagias, hazáját eláruló magas egyházi funkcióját megbecstelenítő személy, valamint annak méltó társasága.

A külföldi sajtó részletesen beszámolt a Mindszenty per tárgyalásáról és nem érdektelen, ha a külföldi sajtónak a Mindszenty-perrel kapcsolatos cikkeiből néhányat idézünk, annak bizonyítására, hogyan látták és ismerték meg a vádoltak padján ülő hazaáruló főpapot a külföldi sajtó emberei.

Liberation február 7-i számában ezeket írja:

„Esztergom pökhendi zsarnoka nagy csalódást okozott a hallgatóságban. A tárgyalás szünetében hosszasan tanulmányoztam Mindszenty arcát, makacságot eláruló homlokát és hátraugró állát. Ha hinnék az arcolvasás tudományában, azt mondanám, hogy ezen az arcon az értelmességet, a konok zsarnokság vágya helyettesíti. Mint egész Magyarország, én is nagyon csalódtam ebben az emberben.”

De nemcsak Magyarország és a Liberation munkatársa csalódott, hanem a Yorkshire-Post: kiküldött munkatársa is csalódott, amikor ezeket írja lapja február 7-i számában:

„Az egyház vezetője, ez az erős ember mégsem olyan erős, és a bünvádi eljárás során bekövetkezett megtörése mutatja, hogy gyenge jellemű ember.”

A párisi Le Monde hangsúlyozván, hogy nem az egyház, hanem az egyház egyik tagjának politikai bünperéről van szó, ezeket írja:

„A vád nem azért használta fel Mindszenty provokáló pártorleveleit, hogy a legcsekélyebb mértékben sem az egyházi férfit, hanem egyedül a bünöző kerüljön a vádoltak padjára.”

Nem érdektelen a londoni Times február 7-i számában megjelent tudósítás alábbi részese:

„Mindszenty szombati beszédében eddigi állandó viselkedésének megfelelően csak saját sorsával foglalkozott és egyetlen szót sem talált mellette ülő vádolt társaira, sem a következményekre, amelyekbe belevitte őket.”

És végezetül álljon itten Pastore Ottavio olasz szenátorának a római Unitában megjelent cikkének következő része:

„A magyar primás nem hős, de básmérsének magyarázata nem is ott van, ahol azok, akik barátainak mondják magukat, szemforgató módon keresik Mindszenty egész egyszerűen gyáva ember. Ráadásul becsapta Amerika, amelynek nincs hatalma, Magyarországon, ugyanúgy, mint ahogyan nincs hatalma Kinában sem. Mindszenty elítélte népe, elítélte a parasztok, akik nem akarják, hogy a földet elvegyék tőlük, elítélte a munkások, akik nem akarnak többé kizsákmányoló munkáitatókat, elítélte maguk a katolikus hívők a Magyar Köztársaság polgárai. Nem maradt számára más hátra, mint: hogy engedjen és elismerje legyőzettségét.”

Íme ez a véleménye az imperialista országok sajtóinak is Mindszentyről és aljas hazaárulásáról. Így oszlott szét a Mindszenty-legenda...

Hírek

VILAGOSSAG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet, Telefon: 15-33.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31., Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.625.

Kolozsvárt tanul Miklós Aldrás

A kalotaszegi Nyárszó községből jött Kolozsvárra Miklós Aldrás. Hét elemi végzettséget, középiskolába nem tudott beiratkozni, szülei nem bírták volna anyagiilag. A tanügyi reform juttatta ahhoz, hogy tovább tudjon tanulni. Miként? Lásd erről szóljon Miklós Aldrás levele, amit a napokban írt a MNSz bánffyújvádi szervezetének:

„... Én úgy jutottam ide be, hogy a községbe értesítés jött, hogy aki akar, jelentkezhetik a Faipari Iskolába. Jelentkeztem a községbeli Magyar Népi Szövetség elnökénél, György Istvánnál. Ő bejött velem a bánffyújvádi szervezethez, ahol ultra igazítottak. Szeretettel tisztelem az egész vezetőséget, hogy ilyen rendes és jó utra igazítottak.”

A továbbiakban a 13 esztendő Miklós Aldrás arról ír, hogy milyen volt régen a tanoncok élete s milyen ma, a szakmai iskolákban; „járt vágatok az inasok és piacra küldték őket. A cipészinasoknál a mesterség tanulására lábszija szolgált, az asztalosoknál a lécdarabok. Ma már egészen másképp van, mert a Román Népköztársaságban mindenkinek lehetősége van a tanuláshoz. Mint én is a faipari iskolába jöttem be, hogy itten jól elsajátítsam a mesterséget. A mi iskolánkban negyvenen tanulunk. Husz román és husz magyar tanuló. Nagyon jól megférünk egymással. Én iten bentlakó vagyok. Az enni való nagyon jó. Nemcsak gyakorlatot tanulunk, hanem elméletet is. Ezenkívül még moziba, színházba és muzeumba is elvisznek, hogy sokat lássunk és halljunk, hogy minél műveltebbek legyünk.”

Es így gondoskodnak az ipariskolában a tanulókról:

„Szegény gyermekek vagyunk itten, akik szüleinek nincsen módjában, hogy megfelelően felöltöztessenek bennünket. Ezért itt adnak nekünk ruhát. Cipőt és fehérneműt már kapunk, hamarosan munkaruhákat is adnak. Mindezeket a Román Munkáspártnak köszönhetjük, s hálásak vagyunk nagyon.”

Levelenek végén Miklós Aldrás üdvözlözi az otthoniakat és minden jó ismerősét.

Igy ír Miklós Aldrás, nyárszói dolgozó földművesek gyermeke, aki számára a tanügyi reform nyitotta meg az utat a fejlődés felé. Levelehez nem kell magyarul, világosan beszélni.

KOREOGRAFIA (TÁNC) SZAKRA BEIRATKOZÓK FIGYELMÉBE!
A kolozsvári Művészeti Főiskola koreográfiai (tánc) fakultása felhívja azokat a növendékeket, akik sikeresen letették a felvételi vizsgát, hogy mielőbb jelentkezzenek beiratkozásra a Román Művészeti Főiskola koreográfiai fakultásán.

IDEIGLENES ENGEDÉLYEKET ADNAK KI denaturált petróleumtermékekre az államosított malomok, mezőgazdasági traktorok, mezőgazdasági gépek, cséplőgépek, gabona szelektálók, tengeri darálók, valamint a rizstermő földek és zöldséges kertek öntözésénél használt motorhajtású öntözőkészülékek részére. A denaturált petróleumtermékek vásárlására szóló engedélyt a pénzügyigazgatásnál adják ki az illetékes pénzügyi hatóságok által kibocsájtott igazolások alapján. (A 468.981-1949. számú pénzügyminiszeri rendelet.)

Felhívások

Az angliai viharciklon tegnap a Balti-tenger fölé került és Németországban rendkívüli erjű szélviharokat okozott. A szél sebessége Hamburgban óránként 175 km., Bécseben 100 kilométert ért el. Ezzel szemben a Szovjetunió belsejében fokozódik a hideg, sok helyen tegnap -35 fokot mértek.

Erdély nyugati részén már a tegnap reggeli órákban megindult a meleg levegő beáramlása. Nagyváradon reggel +3 fok volt, míg Kolozsváron -7, Besztercén -11 fokos fagy volt. Délben már Kolozsváron is +3 fokot mértek, este 9 órakor -2 fok volt a hőmérséklet. A légnyomás 763 mm., alig változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS SZOMBAT DÉLIG:

Atmenetileg élénkebb északnyugati szél, kisebb felhővonalások, helyenként felhőcsapadék vagy havazás. Éjszaka gyenge fagy, nappal olvadáspont körül.

TÁVOLABBI KILÁTÁSOK:
A változókéony idő tovább tart.

Világosság

Az ország legjobb mű- és gyorskorcsolyázóinak találkozója Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A szombatvasárnapi országos jellegű mű- és gyorskorcsolyázó verseny iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Ugyanis ezen a versenyen felvonulnak mindazok a műkorcsolyázók, akik a legutóbbi brassói országos versenyen is résztvettek. A versenyzők közül Turusanco Roman, a férfi seniorverseny műkorcsolyázó bajnoka már szerdán este megérkezett Kolozsvárra és péntek estére jelezték érkezésüket a brassói és a marosvásárhelyi versenyzők.

A női egyéni versenyben Wellmann Kató (Dermata), Trude Connerth (Brassó), Csorba Tuti (RATA), Weinrich Marietta (Dermata), a férfi egyéni versenyben Turusanco Roman (Bukarest), Balázs István, Bindea Maxim és Azzola Lajos (Dermata), Sadoveanu Mircea (Bukarest), a páros versenyben Connerth-Herescu (Brassó), Bojár Anna-Beke Lajos (Dermata) és a Musca Irina (KESE)—Bontideanu mérnök (CFR) indulnak a seniorversenyben. Az ifjúsági műkorcsolyázó versenyben ugyancsak nagy küzdelem várható a marosvásárhelyi Horváth, a tordai Zalányi, Pázsint Tibor (Dermata) és Margarint Nicolae (KESE), a női versenyzők közül Musca Irina (KESE) és Weinrich Cecilia (KESE) versenyzők között.

Kolozsvár serlegéért rendezendő versenyen a marosvásárhelyi Gállon kívül Boldis, Király, Pálffy, Krisán, László és a legutóbb feltűnt fiatal versenyzők is résztvesznek a kétnapos versenyen.

NYOLC ASZTALI TENISZCSAPAT INDUL AZ „IRANYI TIBOR” EMLÉKVERSENYEN

KOLOZSVÁR. — Szombat délután 4 órakor kezdődnek meg a volt unitárius kollegium tornatermében az „Irányi Tibor” asztali tenisz emlékverseny küzdelmei. A versenyre eddig 8 egyesület közel 180 versenyzője nevezett be, amely egyben válogató jellegű lesz, a március 5-6. napján Kolozsváron megrendezésre kerülő országos versenyre.

STOCKHOLMBAN

a női asztali tenisz világbajnokságot az Egyesült Államok csapata nyerte meg, amely a döntőben 3:1 arányban győzött az angolok ellen. Az egyéni versenyek küzdelmeiben a magyar Farkas Gizzi, az osztrák Pritzi ellen, Soós pedig a jugoszláv Harangozó ellen játszik.

BUDAPESTEN

szerepel vasárnap Finnország kézilabda válogatottja. A finnek legutóbb Zürichben játszottak, ahol 6:0 arányban vereséget szenvedtek. A budapesti mérkőzés után a finnek Debrecenbe és Szegedre is el látogatnak.

A KOLOZSVÁRI POLGÁRMESTERI HIVATAL KÖZLI, hogy a Villamosításigazgatóság február 13-án, vasárnap fél 10 órától kezdve, 2 órány keresztül a villanyáramszolgáltatást megszakítja. Ez alatt az idő alatt a város délkélti része nem kap áramot. Az áramszolgáltatás megszakítása fontos munkálatok elvégzéséért történik.

TELJESEN FELSZERELT FURÓTORNYOT 205 méterrel szállítottak arrébb a kőolajipari dolgozók. A „Muntenia” kőolajközpont balcei telepén a 33. számú furótornyot továbbköltöztetésére 1720 munkórát állapítottak meg. Ezzel szemben a munkát 352 óra alatt hajtották végre.

szabadon választott és páros korcsolyázó versenyeket tartják meg. Vasárnap este 6 órakor a kolozsvári Népsport Szervezet műkorcsolyázó bemutatón rendez a sétatéri jégpályán, melyen a népi táncokotól kívül komikus számok is bemutatásra kerülnek.

A bajnokságra törnek a nagybányai Sportul Muncitoresc birkózói

KOLOZSVÁR. — Vasárnap délelőtt fél 11 órakor a volt unitárius kollegium tornatermében igen érdekes összecsapásnak ígérkezik a Dermata-Sportul Muncitoresc a NB I-es birkózó bajnoki döntőmérkőzés. A nagybányai csapat, mely a Dermatával együtt eddig minden mérkőzését megnyerte, most a bajnokságra tör, mert a legutóbbi fordulóban is minden csoportban megnyerte mérkőzését a marosvásárhelyiek ellen. A Sportul Muncitoresc csapatában három országos bajnok is szerepel. Tukacs, Sincular és Longauer II. A két csapat egyébként a következő összeállításban áll ki sulycsoportok szerint. Előállók a nagybányaiak:

Tukacs—Hann, Sincular—Ferdinánd, Konreich—Inbulzan, Longauer I.—Binder, Opra—Kiss Dénes, Longauer II.—Gáll, Sasarean—Toczaure, Ujlaki—Márton.

35 atléikai edzőt képeznek ki a fővárosban

BUKAREST. — Az elmúlt esztendő sportjáról elmondhatjuk, hogy ideológiai nevelést kaptak. A tantárgyak: atlétika (elméleti és gyakorlati), anatómia, pedagógia, elsősegélynyújtás, torna, sporttörténelem, pályaeépítés, versenyrendezés és természetesen politikai kiképzés. A résztvevők munkások, katonák, tanárok, tisztviselők, románok és magyarok. Közösségi szelleműt áthatva. Irigységnek, rosszindulatnak nyoma sincsen. Kezdetben 61 résztvevő volt, de az oda nem valokat eltávolították és ma 35 főre csökkent a létszám. A hallgatók között van két kolozsvári: Kiss György (KESE) és Schneider Imre (Vasas). Az előadók a legjobb szakemberek: Farkas Mátyas, Dumitrescu Traian, Ionescu Adrian, Baciu Clement, Horn Egon, Lupan Aurél és Zeno Dragomir.

A napi foglalkozás: délelőtt gyakorlati oktatás Farkas Mátyas vezetésével és amikor az időjárás megengedi, a szabadban. Délután elméleti előadások az egyik iskola tornatermében.

Az oktatáson kívül műsoron szerepel a gyárak, kiállítások, kulturális előadások, a „Scanteia” szerkesztőségének és kiadóhivatalának a látogatása.

A tanfolyam végén kulturális előadást rendeznek a hallgatók, amelyre lázasan készülnek. Így készülnek és tanulnak a jövő edzői, akikre nyugodtan rá lehet majd bízni az ifjúság nevelését. Tisztában vannak azzal, hogy munkájuk célja egy egészséges ifjúság nevelése — egy lépés a szocializmus megvalósítása érdekében.

A kolozsvári MNSZ HÍRLET

Felkérjük azokat az MNSz-tagokat, akiket a tagfelülvizsgálás során az utcafelelősök valamilyen oknál fogva nem találtak odahaza, hogy tagságuk rendezésére tagsági könyvükkel keressék fel utcájuk felelősét, vagy jelenjenek meg szervezetünk Molotov-utca 16. szám alatti székházának 14-es számú szobájában.

A tagfelülvizsgálást a közeljövőben lezárjuk, azok, akik addig tagságuk felülvizsgálására nem te-

lentkeznek, szerzett jogukat elvesztik.

Február 11-én, pénteken este 7 órakor szervező, sajtó-propaganda, népművelés adminisztrációs bizottsági ülés a Molotov-utca 16. sz. alatti székházban.

Február 12-én, szombaton este 6 órakor I. kerületi vezetőségi ülés a Józsa Béla-utca 26. szám alatti elemi iskola helyiségében.

Este 6 órakor V. kerületi vezetőségi ülés a Józsa Béla-utca 26. szám alatti elemi iskola helyiségében.

A VETÉSI TERV ELKÉSZÜLT, de elkéstek a szerszámok kijavításával Torda-Aranyos megyében

Lendüljenek erőteljes felvilágosító munkára —
lep'ezzék le a szabotálók a tömegszervezetek!

TORDA. — Az Állami Terv figyelembevételével részletesen kidolgozta a megyei vetési tervet a Mezőgazdasági Kamara és azt megvitattva a megyei vetési bizottsággal, el is juttatták már a járási, illetőleg a községi vetési bizottságokhoz. A terv általános célja a vetési terület növelésén kívül a hektáronkénti terméshozam növelése, továbbá az állatállomány fejlesztése.

Tavaszi vetésre a megyei terv 44.626 hektár területet jelöl ki. Ezen kívül takarmánytermesztésre 6130, olajos növények termesztésére 2526 hektárt, vagyis 549 hektárral többet, mint 1948-ban. Zöltségfélék termesztésére 5621 hektárt, azaz 336 hektárral többet, mint az elmúlt évben, míg textil és ipari növény termesztésére összesen 3037 hektárt, 225 hektárral többet, mint 1948-ban.

Az őszi folyamán tekintettel arra, hogy a megye havasi vidékén hirtelen beállt a fagy, az előirányzott tavaszi szántást csak 72 százalékban végezheték el. Ez is azonban olyan nagy eredmény, amekkorát soha sem értek még el eddig a megye területén. Így a most induló szántások alkalmával 28 ezer 188 hektárt kell felszántani.

A megyei vetési bizottság megállapítása szerint ennek a munkának az elvégzésére a következő munkaeszközök állanak rendelkezésre: állati vontatású jóállapotban, vagy javítás alatt álló eke 16.158, borona 10.913, fűmunkés és javítás alatt álló traktorok 109, gábonavetőgép 325, kukoricavetőgép 1320, vetőmagtisztító 3, trőr 274.

Tekintetbe véve az előirányzott vetési terület nagyságát és a rendelkezésre álló eszközöket, ez annyit jelent, hogy egy állati vontatású eke nem egészen félhektárt, egy traktorra egy hektárt véve alapul, naponta átlagban 5951 hektárnyi területet szántathatnak fel. Így a felszántandó 61.924 hektárnyi tavaszi vetési területet 10 és fél nap alatt lehet bevégezni, kedvező időjárás esetén.

A megyei vetési bizottság a sikertelen — Ludas és Gyáres vidéke — legkésőbb május 25-ig, dombvidékeken — Szentmihály és Torda járásában — május 25-ig, míg a havasabb vidéken — Aranyosbánya és Topánfalva járásában — június 1-ig tervezik befejezni a munkálatokat.

KIT TERHEL A FELELŐSÉG?

Az igazgató állatok általában egészségesek, jöltápláltak és gondozottak. A szükséges munkálatok elvégzésére a munkaeszközök és mezőgazdasági gépek egy része már üzemképes állapotban áll rendelkezésre. Részben most folyik a javítás. E téren azonban komoly hiányosságok és mulasztások vannak. Február 4-ig a 29.499 darabot kitevő munkaeszközökből mindössze egyharmadának a

Oriztják a februári cukrot

KOLOZSVÁR. — A kolozsmegyei Kereskedelmi Igazgatóság közli, hogy a februári havi cukorfejadagok kiosztását szombaton, február 12-én megkezdi. A cukorosztás február 28-ig tart.

Járásí MNSz-értekezlet Barsán

KOLOZSVÁR. — A szervezeti élet további fokozása érdekében a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete értekezletet tart a megye járásában. Eldíj Bánffyhunadon, Gyaluban és Egerezen tartottak járási gyűlést. A következő vasárnap, február 13-án Kolozsváron rendezik meg a járási értekezletet, amelyen a megyei kiküldöttek a helyi szervezetek meghívottjaival együtt megválasztják a felmerült, a szervezéssel, fajtó, propagandával, népműveléssel és ügykezeléssel kapcsolatos kérdéseket.

kijavítása és az üzembehelyezése fejeződött be. Vagyis 36 traktor és 38 traktoreke, 468 állati vontatású eke és 38 gábonavetőgép kijavítását fejezték be.

Megállapította a vetési bizottság ezzel kapcsolatban azt, hogy a munkálatok nem annyira a javítómunkákat, mint inkább az egyes dolgozó földműveket terhelik, akik nem juttatták el eszközeiket javításra a munkahelyre. Ez súlyos baj, amit sürgősen fel kell szüntetni. Felhívás terhelik ebben a tekintetben nemcsak az illetékes közigazgatási szerveket, hanem elsősorban a falusi tömegszervezeteket — köztük a Magyar Népi Szövetséget is — amelyek nem végeztek kellő felvilágosító munkát és nem tudták mozgósítani dolgozó földműveinket a mezőgazdasági szerszámok kijavítására, illetve kijavítására.

Oriztják a bizalmatlanságuk...

Bonchida népe munkát végeztet az állami gépállomással

BONCHIDA (Kiküldötti munkatársunktól) A Bánffy grófok egykori kastélyának udvarán nagy a sűrűség-forgás. Egy komor tankroncs mellől elpöfög egy traktor. Sorány kezek esnek neki a tanknak, amit most vonszoltak be a határból.

— Kitiűnő nyersanyag! nyerrünk belőle — mondja Kedves Domokos, a gépjavító állomás igazgatója. — A páncéllemezekből új ekevasakat készítenek. Február huszra munkára készen sorakozik fel az állomás

A TRAKTORISTALÁNY

A szerelők között fiatal fiúk serénykednek. Traktorista tanulók. Tizen vannak köztük egy leány.

— Mondjon valamit arról — kérjük meg az olajos kék ruhában dolgozó női traktorista tanulót — hogy miért választotta ezt a nehéz munkát?

— Szüleim dolgozó földművesek — feleli kérdésünkre és egy pillanatra megszakítja munkáját. Körülnéz a tájon és beleröppen

gépállománya. Tizenkét traktort vetnek bele a munkába és hatot tar alékban tartanak, hogy ha valamelyik defektes lesz, azonnal másik álljon helyébe. Tíz három barázdás új traktor-eke, hét régi eke, egy 24 soros vetőgép, tizenegy cséplőgép és három herefétőgép biztosítja a körzet gépszükségletét.

— Tavaly még csak egy traktorunk volt — emlékezik Kedves Domokos visszaidézte a kezdet nehézségeit — ma tizennyolccal várjuk a munka megindulását.

szemébe a havas udvar, az ötvenkészből gőgös kastély, ahonnan valamikor az egész falu sorsát intézték az uraság kénye-kedve szerint. — Tanulni szerettem volna, de a nyomorúságunk nem engedte meg ezt a fényűzést. Láttam a traktoristák munkáját és valami megfogott engem is. Vágyat éreztem, hogy én is oda ülhessek a kormánykerék mellé és végigdü-

Bíróság elé került a Rádiótársaság volt vezérigazgatója

166 millió lejjel károsította meg az államot

BUKAREST. — Az ilfovi ügyészség eljárást indított Ionescu Vasile bukaresti lakos, a Román Rádiótársaság volt vezérigazgatója és Crăpătureanu Constantin bukaresti lakos, volt építési vállalkozó ellen.

Ionescu Vasile Antonescu bizalmas barátja, 1911—1944 között a Rádiótársaság vezérigazgatója volt. Ebben a minőségében 1941 őszén tervet nyújtott be Antonescunak egy Temesváron felállítandó rádióadó-állomás felépítésére. Hogy az építkezésből Vasile Ionescu minél nagyobb hasznot vághasson zsebre, szerződést kötött régi barátjával, Crăpătureanu Constantinnal építési vállalkozóval, jóllehet a többi árajánlat sokkal előnyösebb volt. Ezzel a Rádiótársaságnak 162 millió lej kárt okozott. Ezenkívül további 4 millió lejjel károsította meg a Rádiótársaságot, különböző címeken eszközölt törvénytelen kiadásokkal. Ionescu Vasile és Crăpătureanu ellen a közvagyon védelméről szóló törvény értelmében megindították a bünyádi eljárást.

bőrögjek a földéken és lássam, érezzem, ahogy meghasad az eke nyomán a barázda és a tavaszi napra mosolyogjon a magot váró fekete rög.

— Ez az álmodom teljesült — mondja szinte mély áhitattal — és ma itt vagyok, a gépállomás traktorista tanulói között. Rövidesen három hónapra elmegyünk Nagykárolyba és azután már kész traktoristák vagyunk. Őszre valamennyien ott leszünk a vetési terv munkájában.

— Nem túl nehéz ez a férfit is erősen igénybevevő munka? — Jiman Victoria magabiztosan nevet.

— Miért lenne nehéz? Mi nők is vagyunk olyan erősek, mint a férfiak. Szeretem a munkámat és ez minden nehézség elviselésére erőt ad nekem. Még azt a nagy hideget sem érzem. Kimelegszünk a munkában.

Delet harangoznak. Leáll a munka. A gépállomás dolgozója kaninba sietnek. Velük ebédelünk. Izletes és bőséges adag

krumplileves, babfőzelék kolbászszal az ebéd.

— Nehezen tudjuk kihozni a jó és tápláló edelmet, mert napi harmincöt lejtben van megállapítva a fejadag és ez egy kicsit szűkös — mondják a konyhával foglalkozók — és így igen csak „tervszerűen” kell gazdálkodnunk.

A tanulók kenyérellátása gyenge. Naponta csak huszonöt deka kenyere kapnak. Ez kevés, mert a jóétvágyú fiatalság ezt a mennyiséget elfogyasztja az ebédre. Így reggelire és vacsorára már csak puliszkára fanyalodnak. Ugy véljük, hogy a gépállomások központja meg fogja találni a módját, hogy ezt a kis nehézséget áthidalja. Fontos lenne a fejlődésben lévő fiatalság számára a bőségesebb kenyéradag.

TUDNUNK KELL, HOGY HÖL MENNYI MUNKA VÁR

Délu án az irodában már a tavaszi munkálatok terve készül. Térkép az asztalon. Pontosan nyilvántartják, hogy hol, hányan és milyen nagy területet jegyeztek elő szántásra.

— Lényeges dolog ennek a munkának a megszervezése — mondja Kedves igazgató. — Tudnunk kell, hogy hol, mennyi munka vár reánk. Ugy irányítjuk a traktorokat, hogy a legrövidebb útvonalon ériék el munkahelyüket és utána a legközelebbi, másik munkahelyre küldhessük. Az elv az, hogy az állomásról kiindított traktor csak a munka teljes befejezése után térjen vissza. Nagymennyiségű üzemanyagot tudunk megakarítani, ami feleslegesen megett utakkal veszendőbe menne.

És a falu is kezd már mozogni. Az emberek, akik az ősszel még bizalmatlanul szemlélték a gépállomás erőfeszítéseit, ma már feloldottan közelednek, segítségért tanácsot kérnek a gépállomástól. Ez már abból is kitűnik, hogy egyre többen látogatják a gépállomás által rendezett, a gépesített mezőgazdasági munkát népszerűsítő előadásokat. A mezőgazdasági alkalmazottak szakszervezetéből is először a gépállomás dolgozóinak alkalmozták meg. Kezdeményező példaadásuk nyomán a falusi dolgozók is megalkották a szakszervezetüket.

A metszően hideg, holdfényt februári éjszakában kékes árnyékok nyulnak a fehéren világító havon. A csür mellett ott áll a rombolás megrokkant szörnyetege a tank. Szorgalmas kezek már alapoznak megbontott páncéllemez felett. Kell az anyag a békés, a jobb életért folyó harcban.

VILAGOSSÁG

Építőművészet és szocializmus

A moszkvai Építész Házában nemrég nyílt meg a szovjet építészet 30 év folyamán megvalósított eredményeit szemléltető kiállítás. A szovjet sajtó részletesen foglalkozott a kiállítással, értékelve az eredményeket s bírálva ott, ahol helyenvaló.

A szovjet építészet nagy alkotó lendülettel legjobban az új városok építéséről beszámoló terem szemlélteti. Egész osztályt tölt meg a kiállításnak az az anyaga, amely a régebbi térképeken még nem szereplő új szovjet városokról tudósít. Külencven ipari nagyváros épült a szovjet rendszer három évtizedében. Ugyanakkor, a fejlődés útján a felismerhetlenségig megváltozott városok száma 1230.

A számokat kiegészítik a képek, amelyek a néző elé idézik az új vagy megújult városokat, mint Kirovszk, amelynek szépen sorakozó, többemeletes házait sarkvidéki táj övezi; a napban fűrű, dűsnövényzetű Zaporozsje; a dombász Mákeevka, és Sztálinó, egykori agyagvaskók helyén épült házaival, az urali Magnitogorszk, amelynek hatalmas színházáról, kényelmes, térszerűleteiről tudósítanak a képek; Ulán-Ude, Bálhás, Csircsik, Kárágánda és ugyanannak az általános, céltudatos építő terének a keretében a steppén és a táján, a hegyek közt és a síkon, a dél heves napja alatt s a félszentdős sarki éjszakák derengésében nőtt számos többi város. S e városokban: az építész alkotó képzelete s az elképzelést valósággá váltó dolgozó emberek kezemunkája, amely fáradhatatlan az emberi élet és az emberi munka szebbé, könnyebbé tételében.

Nem kevésbé tanulságos és érdekes a kiállításnak az a része, amely a háború dulta városok új építését tükrözi. Sztálingrád, Szerasztopol, Kálinin, Odessza, Kíev, Kurszk, Hárkov, Minszk és számos más város jólismert neve áll a táblázatokon és a képek alatt. Különbösen szembeötlő a fehéróros főváros, Minszk újjáépítésének lendülete. A képek kifejezően szemléltetik az építésnek a romokból a győztes hársorokig megtett útját.

A kiállítás központjában Moszkva és Leningrád újjáépítésének az anyaga áll. A főváros főutjai újjáépültek s ugyanakkor pompás földalatti vasúttal,

hidakkal, gránit rakpartokkal, számtalan lakóházzal, iskolával, középülettel gyarapodott.

A kiállítás nem korlátozódik pusztán az építő munka és ennek eredményei tárgy szemléletére. Egy-idejűleg felhívja a figyelmet a munkának s eredményeinek a mélyreható szociális jellegére. Egyszer s mindenkorra eltűntek a belváros és a külső munkásszegyedek városképe közötti különbségek, amelyek a kapitalista világban mindennel inkább tanúsítják a társadalmi nagy egyenlőtlenségeket. Moszkva gyári lakosságát sem külső képük, sem belső kényelmük szempontjából nem maradnak el a belváros házaival. Téresség és világosság jellemzi Leningrádot is. Eltűntek a naptalan, levegőtlen udvarok, a házak derűsek.

Moszkva és Leningrád képei mellett az ország többi központi városának a legsikerültebb középületeiről készült képek sorakoznak. Hárkov, Minszk, Novoszibirszk, Szverdlovszk, Rosztov, Gorkij, Kázán, Frunze, Sztálinabád és más város képe tűnnek a néző elé.

Az építészetben is tükröződik a szocialista szovjet rendszer egyik legnagyobb vívmánya, a nemzeti köznevelésnek a felvilágosztatása, a lenini—sztalini nemzetiségi politika szellemében. Az 1939. évi Szövetségi Mezőgazdasági Kiállítás pavilonjai kifejezően szemléltették a népi élet és alkotó kedv érvényesülését az új eszmék és tennivalók felvetette kérdéseket megoldásait szolgáló építkezésben.

A történelem folyamán, az építőművészet minden időben csak az uralkodó osztályok igényének a kiszolgálására, fölnyitására törekedett. Mindezen más épület, amely kívül esett ezen a vonalon, természetellen szürkeségbe fulladt. A szovjet demokrácia az építletek változatosságában is megmutatkozott. A szovjet építészet változatosan ötletes, izletes, nördöz lakóházak, munkásszobák, a szovjet rendszer teremtette szociális épületek, kulturális, munkásszobák, gyermekotthonok, csecsemőgondozók, iskolák, sporttelepek, územek, gyárak, szépség s célszerűség egyezésével, az emberről való stálini gondoskodást hirdetik.

Nagyarányu városépítési munkálatok kezdődnek Kolozsváron

Hidak és munkáslakások építése, utaszélesítés és vezetés a városi munkatervben

KOLOZSVAR. — Beruházási célokra az Állami Terv Kolozsvár részére 31,686,000 lejt biztosított. A tervbizottság az összeg felhasználása felől részletes tervet dolgozott ki. Ezek szerint ezt a hatalmas összeget a következő építkezésekre fordítja Kolozsvár város vezetősége.

Köztudomású, hogy a Budai Nagy Antal-utca és a Monostori-ut kikövezését 25 évvel ezelőtt végezték. Ma már a forgalom lebonyolítására szükségessé vált ezeknek az utcáknak a rendbehozása. Erre a munkálatra 1,536,000 lejt irányoztak elő. Ebből az összegből 10,000 négyzetméter területet köveznek ki részben új, részben pedig a felszedett használható kövekkel.

Vasbeton hidak építésére 16,500,000 lejt fordítanak. Ebből az összegből a Dózsa György—Horea-uti hid újrajépítését kezdik el és a fennmaradó részből a Traian-uti (vált Árpád-ut) hidat befejezik. Az épülő munkáslakások bevezetésére 8,000,000 lejt fordítanak.

Tehergépkocsit vesznek 900,000 lejért és egy vízszivattyút a hidépítéshez 400,000 lejért. Háztábláskák beszerzésére 2,800,000 lejt használnak fel. A Dózsa György-utcának további szélesítésére 1,530,000 lejt fordítanak.

Ezen nagyarányú építkezések elvégzésénél a város vezetősége nagyméretűben megnyilvánuló önkéntes munkavállalásokra számít a dolgozók részéről.

Az egy évre terjedő Terv elvégzését a város november 15-re tűzte ki feladatul.

Kulturversenyek Szamos megyében

SZAMOSUJVÁR. — Több jelentős beszámoló a szamosmegyei járásokban január 24-én rendezett kulturversenyekről. A kultúrterhek keretében végbement versenyek a népi tánc- és énekművészet szép és népes seregszemléjére adtak alkalmat.

SZAMOSUJVÁRON

14 község táncos és énekes csoportja vett részt a versenyben. Az ünnepséget a szamosujvárnémeti énekkar nyitotta meg a Román Népköztársaság himnuszával, majd Muresan Ioan szolgabíró és Szilágyi József középiskolai igazgató ismertette január 24-én jelenlétét. Maga a verseny a művelődésében is felszabadult nép ünnepe volt.

A lozárdi énekesegylet „Vörös Moszkva” című és a Néma községi énekesek „Véres Grivita” című szimfóniát az osztályöntudat és a kivívott győzelem tudata hatotta át. A danglelegi táncosok „caluser” je, a széki táncosok négyes- és sor-magyarja a népi táncművészet fejlődéséről tanuskodott. A rendezés szakszerűsége szempontjából kiemelkedett a danglelegi, nagyiklói és lozárdi tánc- és énekesegylet. Az énekkarok közül a szamosujvárnémeti négyesegylet énekkar megkülönböztetett figyelmet érdemelt. A széki és pé-

terházi csoportok táncai és énekei mesterkéletlen természetességükkel tündek ki. Nem tudtak érdeklődést ébreszteni azok a csoportok, amelyek kispolgári divatokkal keverték népi táncukat, mint például a szilágytői. A széki magyar csoport énekkara még komoly nevelésre szorult, táncai révén azonban megérdemelten került a többi díjazott mellé.

A bírálóbizottság a verseny eredményeként a következő rangsorolást állapította meg: Ének: 1. Nagyiklói, 2. Szamosujvárnémeti, 3. Dengeleg. Tánc: 1. Dengeleg, 2. Néma, 3. Nagyiklói. A magyar csapatok díjnyertese mind énekkar, mind táncban a széki kultúrterh volt.

BETHLENBEN

— a Román Népköztársaság Himnuszával és a Szovjet Himnusszal — a helybeli énekkar nyitotta meg a kulturversenyt. A nap és az ünnepély jelentőségét méltató bevezető szavak után, felvontuk a versenyző kultúrterheket. A csicsókéreszturi énekkar brigádos dalokkal, a magyardécsi kórus magyar népdalokkal, a kócsi csoport román népdalokkal, az apagyfalui énekkar román és magyar énekekkel, a nagyiklói együttes kifejezően tolmácsolta dalokkal, a sajóudvarhelyi énekkar

orosz és román népdalokkal és indulókkal, végül a bethleni egyes román-magyar énekkar román népdalokkal vett részt a versenyben.

Az énekkarok versenyének az eredménye: 1. Bethlen, 2. Nagyiklói, 3. Sajóudvarhely.

A táncosok között a székiek horvát, sárbával, verbunkossal szerepeltek. Csicsókéresztur ifjúsága is szépen táncolt. A bethleni táncosok román táncokat adott elő, majd két román kislány csárdást mutatott be. Az apagyfalusi és a magyardécsi ifjúság táncospartja orosz, román és magyar táncokkal vett részt a versenyben.

A táncverseny eredménye így alakult: 1. Kócs, 2. Magyardécs, 3. Csicsókéresztur.

A nyertes csoportok dícséret oklevelet, a résztvevő csoportok valamennyien könyvjutalmat kaptak.

MÉG HARMON

szamosmegyei járás székhelyén — Magyarlápón, Kékesen és Désen — volt hasonló kulturverseny, amely mindenütt az együttélő román és magyar nép barátságát, testvéri szeretetét tanuskodott.

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÖZLEMENYEI

Az Állami Magyar Színház, a közönség komoly érdeklődésére tekintettel, továbbra is musoron tartja G. B. Shaw PYGMALION című színművét, amelyet pénteken és vasárnap mutat be ismét. Szombaton délután M. Gorkij JEGOR BULICSOV ÉS A TÖBBIEK című drámája szerepel musoron, ifjúsági előadásban. Szombaton este a színház Scribe EGY POHÁR VIZ című színművet újítja fel.

Vasárnap délután az Állami Magyar Opera a CSODADOKTOR a vígoperát ismétli meg az EGY UKRÁIN FALUBAN, a MAROSSZÉKI HEGYEKBEN és a ROMÁN RAPSZÓDIA táncjátékokkal.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken este fél 8 órakor: PYGMALION. Jegyek sorszáma: 218. Szombaton délután ifjúsági előadásban: JEGOR BULICSOV. Jegyek sorszáma: 219.

Szombaton este fél 8 órakor: EGY POHÁR VIZ. Jegyek sorszáma: 220.

Vasárnap este fél 8 órakor: PYGMALION. Jegyek sorszáma: 222.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Vasárnap délután 4 órakor: CSODADOKTOR — UKRÁIN FALU — MAROSSZÉKI TÁNCOK — ROMÁN RAPSZÓDIA. Jegyek sorszáma: 221. D-bérlet.

AZ ÁLLAMI ROMÁN OPERA MŰSORA:

Pénteken este: FAUST.

MOZIK MŰSORA:

VÖRÖS CSILLAG: Nyomoz a rendőrség. Nagy bűnügyi dráma. Előadások kezdete: a torlódás elkerülése végett: 4, 6, 8 órakor.

MAXIM GORKI (vált SELECT): Az élet joga. Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor.

URANIA: Az élet joga. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

CAPITOL: Az ifjú gárda. II. rész. Előadások kezdete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt 11 és 1 órakor matiné. Jegyelővételt minden nap délelőtt 11—1 óráig. Román-magyar feliratokkal.

POPULAR: Azi ifjú gárda. II. rész. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 és 1 órakor matiné. Jegyelővételt minden nap délelőtt 11—1 óráig. Román-magyar feliratokkal.

MUNKÁS (vált RIO): Senki nem tud semmit. Izgalmas csehslavák film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap matiné.

IDŐK: 1. URSS Híradó. 27. sz. 2. Nagy fények. 3. Kristályok. (Színes film) 4. Ahogy látunk. 5. Tudomány és technika. (Uj.) Előadások kezdete 3—10 óráig. Vasárnap számozott helyek. Vasárnap 11 és 12 órakor matiné.

Színjátszó versenyt rendeznek a kolozsvári vas- és textil munkások

KOLOZSVAR. — Eleven életjellemző az üzemi és gyári kultúrterhek munkáját, aminek bizonyítéka az általános kulturverseny is, mely a különböző üzemek között zajlik.

Ilyen kulturversenyre készülnek a kolozsvári vas- és textil szakszervezetek színjátszó csoportjai is. A kulturgárdák február 12-én, szombaton színjátszóverseny keretében mérik össze tudásukat a Vasas Otthonban.

Nagy Zoltán üzemi lakatos, a „Triumf” vasüzem kulturfelelőse mondja a versenyről:

— Józsa Irén, az egyik legjelentősebb színjátszónk javaslatára megalkotottuk román színjátszó csoportunkat is, mely nagyobb részt magyar, de románul kifejezően beszélő munkásokból áll. Ötven tagú kulturgárdánk így nemcsak magyar, hanem román darabokkal is kijár a falvakba és szerepel a különböző városi előadásokon.

Sikere volt a „Cerere in casatorie” című egyfelvonásosnak, valamint az „Egy jobbágy elindul” című darabnak. Magyar szavalkónk Józsa Irén, a CFR klubban legutóbb Majakovszki „Októberi indulóját” szavalt román nyelven. Így ápoljuk mi, üzemi munkások kulturvonalon is a két nép barátságát.

— Milyen daraboknak van falvakon sikere?

— Főleg a vidám és humoros daraboknak, melyekben a kizsákmányoló osztályról lerántják a leplet. Ilyeneket irjanak írónk a színjátszó csoportok számára.

Minden üzemben, így a „Triumf”-ban is, a színház egy-egy tagja tanítja a munkásszínjátszókat. A „Triumf” rendező-színésze Lov Sári.

A teremben díszleteket állítanak fel, kopácsolnak és várják a próbát. Eredményes kulturmunkájuknak a szombati nagy verseny is bizonyítéka lesz.

ADAS-VÉTEL

175 KÖBCENTIS Jawa motorke-rekpar, jókarban, eladó. Tamás András-utca 30. Tkv.

ELADÓ teljesen új, négy négyzetméteres perzsaszőnyeg. Cim a kiadóban. Gr. 96

ELADÓ Singer varrógép, előszoba-fal, írósztal, fotellek, férfiruhák, női téli kosztüm és több apróság. Magyar-utca 18., ajtó 4. 796

KERESÜNK bérbe, esetleg megvételre egy darab 10 HP, egy darab 5 HP, egy darab 3 HP, normálfordulatú villanymotort. Orth. Izz. Hittközség, Timár-utca 34. Tkv.

ZONGORA, Laberger, rövid, keresztúros, egy gyermekrögy, többféle zenekari kották eladók. Zápolya-utca 45., asztalosnál. 810

ELADÓ kávéház részére alkalmas, nagy konyhaszekrény, olcsón. Ásó- (Herletulul) utca 21. 812

ELADÓ egy nagyon olcsó keresztúros zongora Kossuth Lajos 32., ajtó 8. 818

VESZÉK römikövet. Cimeket Gladys-gyárba, Dézma-utca 40., portáshoz. 819

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 30—50 lej. Állástkeresőknek szavanként 3 lej. Cim a kiadóban és jelígs hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

KERESEK angint és fekete női szövetet megvételre. Cim a kiadóban. 828

ELADÓ új, modern, díofurnátos kombinált szekrény. Bethlen-utca 8., asztalosműhely. 830

ELADÓ jókarban levő gyermek sportkocsi, Ideal márkájú. Kossuth Lajos 20., ajtó 9. 805

MODERN ebédlő, komplett fürdő. szobabereendezés, eladó. Hídelvei-utca 14. Délután 2—4-ig. 829

ELADÓ karikahajós Singer varrógép, mosdókaagyló, gyöngyházkukker, sport gyermekkocsi. Petőfi-utca 13., ajtó 3. balra. 824

ELADÓ díó kombinált butor, 820 kem'c nélkül. Postakert-utca 5. 820

SINGER női varrógép, új, eladó Pollák, Krizbai 42. 816

CSAKNEM új „Stadion” férlíkerékpár eladó. Bolintineanu (Kölcsei) utca 25. szám. Tisztviselő telep. 807

KÖZPONTIFÜTÉSI, vízvezeték, gázvezetékcsöveket, idomdarabokat és berendezési tárgyakat magas áron veszek. Cluj, Cal. Traian 13. 790

FÉRFIKERÉKPÁR, jóállapotban olcsón eladó. Bátya-utca 12., cipész. 831

WIRTH zongora eladó. Balcescu 5. Délután 4—5 között. Tkv.

INGATLAN-ELADÁS SÜRGŐSEN eladó parcellák 15—20 ezerig. Cim: Gábor Áron 25. Dermátánál. 776

VESZÉK kertés magánházat, vil-lát. Cimeket „Beköltözhető” jelígre a kiadóba kérek. Tkv.

A MAT KOLOZSMEGYEI DEPOZITÁ

Hivatalos közlemény!

A városi és községi szövetkezetek, füzzerkereskedések és vegyeskereskedések tudomására hozzuk, hogy a MAT bukaresti központjának a kolozsvári megyei Depozitáshoz 116.119—1948 számmal érkezett rendelete értelmében beszerozhetnek mindenféle terméket a kolozsvári MAT Depozitáshoz, anélkül, hogy tölük a szeszitalok árusítására vonatkozó engedély felmutatását kérnék.

Ezek az üzletek kötelesek hivatalos Registrat és Md. 53 carnetet tartani, melyet a megyei MAT Depozitáshoz fognak beszerezni. Az eladási jutalékok azonosak a MAT eladási helyeknek adott jutalékával. A MAT terméket csak zárt palackokban és a MAT által megállapított áron hozhatók forgalomba.

A fentemlített üzletek, valamint a szeszital árusítók (korcsmárosok) 1949 február hó 14-től a Kolozsvár, Traian-ut 23. szám alatt (vált Azuga sör-telep) szétosztótelepen szerozhetik be szükségleteiket.

EGYETEMI hallgatónő központ-ban lakótársnőt keres. Világos, szép szoba. Olcsó bér. Cim a kiadóban. 825

ÁLLÁST KAPHAT

FŐZNI tudó mindenest keresek, azonnali belépésre. Rákóczi-ut 70. Tkv.

GYERMEKSZERETŐ, házvezetés-ben jártas mindenest keresek. Jelenkezni 9—10 és 3—4 óra között, Apácai Cseri-utca 26., III. emelet 8. 797

KERESEK gimnáziumi érettségivel bíró leányt gyógyszerárba, technikai erőnek, fizetéssel. Aki már működött ilyen minőségben, előnyben részesül. Olvanok is pályázhatnak, akik valamelyes okból egyetem tanulmányait nem folytathatják. Román és magyar nyelv tudása okvetlenül szükséges. Az állás azonnal betöltendő, családtagnak tekintetik. Ajánlatok Nagy Béla gyógyszerész, Moclu, jud. Cluj címre küldendők. 798

KOMOLY, ónáló mindenest felvétetik. Schmidt, Horea 79., emelet 822

UJSÁGÁRUSÍTÓ fiut keres az állomási bódé. Tkv.

KIMONDOTTAN intelligens személyt gondoznék, üres szoba ellenében. Cim a kiadóban. 815

MENYASSZONYI ruhák, fátvok, koszoruk, szörmaekpek kikölcösözése. „Dália Múvirágszalon”. Horea ut 35. Tkv. 8

FOXTIERER bakkutyát keresek, párosításhoz. Cluj, Cal. Traian. 13. 790

ZONGORÁN gyakorolnék. Naponta fizetek. Széchenyi-tér 20. 804

KERESÉTHEZ jutnak művelt egyének UHU iroda, Molotov-utca 34. 828

MENYASSZONYI ruha, fátvok és koszoru eladása és kölcsönzése nagy választékban az „Orchidea”-nál, Dózsa György-utca 22. Tkv.

MONITORUL Oficial-ra hirdetés, előfizetést felvezünk. UHU, Molotov-utca 34. 828

PENZ! Könyveket állandóan veszünk. UHU, Molotov-utca 34. 828

7062/6 HAZATÉRT hadifogoly, aki Csoma Istvánról tud, írja meg című Csoma Erzsébetnek, Hida. 808

HETI LOTO

Kilenc nyerő közül élón a Tildn sora egyiroda ulján nyerték a Helt Loton A Seria P. 7688
" P. 9256
" P. 10166
" O. 10292
" O. 115490

buletin nyerő tehát pénteken d. u. fél hatkor jelentkezzenek a Tildn sora egyiroda Molotov-utca 4 számú (Városhaza mellett) irodájában a pénz átvétele végett. Vidéki megrendeléseket is tejejtünk. 8100